CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.
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EGZAMIN MATURALNY
Z. INFORMATYKI
POZIOM ROZSZERZONY 19 MAJA 2015
CZESC I
Instrukcja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron i czy WYBRANE:
dotagczony jest do niego nos$nik danych — podpisany
DANE. Ewentualny brak zglo$§ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin. ($rodowisko)
2. Wpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie
na egzamin srodowisko komputerowe, kompilator jezyka _
programowania oraz program uzytkowy. (kompilator)
3. Jesli rozwigzaniem zadania lub jego cze$ci jest program
komputerowy, to umie$¢ w katalogu (folderze) | ™7 (program uzytkowy)

oznaczonym Twoim numerem PESEL  wszystkie
utworzone przez siebie pliki w wersji zrodtowe;.

Pliki oddawane do oceny nazwij doktadnie tak, jak
polecono w tresci zadan, lub zapisz pod nazwami (wraz
Z rozszerzeniem zgodnym z zadeklarowanym
oprogramowaniem), jakie podajesz w  arkuszu
egzaminacyjnym. Pliki o innych nazwach nie beda
sprawdzane przez egzaminatorow.

Przed uplywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz
w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem
PESEL  ostateczng  wersj¢  plikow  stanowigcych
rozwigzania zadan.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czgéci przeznaczonej

dla egzaminatora.

Czas pracy:
150 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 30
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 4. Slowa binarne

W pliku slowa.txt zapisano 1000 stéw zerojedynkowych o dlugosciach od 2 do 25
znakow, w kazdym wierszu po jednym stowie. Napisz program, ktéry da odpowiedzi
do ponizszych zadan. Odpowiedzi zapisz w pliku wynik4.txt, a kazdg odpowiedz
poprzedz numerem zadania.

Blokiem w slowie nazywamy cigg kolejnych takich samych znakéw, ktérego nie mozna
wydhuzy¢. W stowie 100110001 mamy 5 blokéw: 1, 00,11, 000, 1.

Zadanie 4.1. (2 pkt)

Podaj, ile jest stow w pliku slowa.txt, w ktérych liczba zer jest wieksza od liczby
jedynek.
Przyklad:
Dla zestawu danych:
101011010011001100111
10001001
0001000
101010011100
000011
1111100
wynikiem jest liczba 3 (3 podkreslone stowa spetniajg warunki zadania).

Zadanie 4.2. (3 pkt)
Podaj, ile jest stow sktadajacych si¢ z doktadnie dwoch niepustych blokow: pierwszego
sktadajacego si¢ samych zer 1 drugiego sktadajacego si¢ z samych jedynek.
Przyklad:
Dla zestawu danych:
100010000100
000000111111
00000000
11111111110000
00000000000000001

wynikiem jest liczba 2 (2 podkreslone stowa spetniajg warunki zadania).
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Zadanie 4.3. (5 pkt)

Podaj dtugos¢ najdtuzszego bloku ztozonego z samych zer pojawiajacego si¢ w stowach
w pliku slowa . txt. Wypisz wszystkie stowa z tego pliku, ktore zawieraja taki najdtuzszy
blok ztozony z samych zer.

Przyklad:
Dla zestawu stow:
100010000100
001
000
10101001110000
000011
Wynikami sg liczba 4 oraz podkres$lone stowa.

Do oceny oddajesz:

e plik tekstowy wynik4.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegdlnych zadan.
Odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem.

e plik(i) zawierajacy(e) komputerowa realizacj¢ Twoich obliczen:

] Nr zadania 4.1. 4.2. 4.3.
Wypf%lnlta Maks. liczba pkt. 2 3 =)
égzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Egzamin maturalny z informatyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 5. Puchar Swiata
W nastepujacych plikach zgromadzono dane o zawodach rozgrywanych w ramach Pucharu
Swiata w skokach narciarskich w sezonach od 2000/2001 do 2009/2010. Pierwszy wiersz
w kazdym z plikow jest wierszem nagtowkowym i zawiera nazwy pol.
W pliku zawodnicy.txt kazdy wiersz zawiera informacje o zawodniku, rozdzielone
srednikami: id zawodnika, nazwisko i _imie, panstwo.
Przyklad:

7;AREN Andreas;Szwecja
W pliku zawody.txt sg zawarte informacje o rozegranych zawodach rozdzielone
srednikami: id zawodow, data, nazwa_skoczni, sezon.
Przyklad:

22;2001-11-23;Kuopio;2001/2002
W pliku puchar. txt kazdy wiersz zawiera informacje o wyniku skoczka w zawodach,
rozdzielone $rednikami: id, miejsce, id zawodnika, wynik I serii, wynik Il serii, nota,
id_zawodow.
Przyklad:

31;2;108;117,0;0,0;110,6;2
Wykorzystujac  dane  zawarte w  plikach zawodnicy.txt, zawody . txt
ipuchar.txt, wykonaj ponizsze zadania, a odpowiedzi, poprzedzone ich numerem,
zapisz w pliku wynik5. txt:

Zadanie 5.1. (3 pkt)

Utworz zestawienie zawierajagce nazwy panstw i liczby pierwszych miejsc w zawodach
zdobytych przez zawodnikéw z tych panstw. Podaj nazwy panstw, uwzgledniajac tylko te,
z ktérych pochodzi co najmniej jeden zdobywca pierwszego miejsca.

Zadanie 5.2. (2 pkt)

Ktorzy zawodnicy co najmniej w jednych zawodach uzyskali note powyzej 450 punktow?
Podaj ich nazwiska i imiona.

Zadanie 5.3. (2 pkt)

Ile razy Adam Matysz (wpisany w pliku jako MALYSZ Adam) zdobyl pierwsze miejsce
na skoczni w Zakopanem?

Zadanie 5.4. (3 pkt)

Utworz zestawienie podajace dla kazdego z analizowanych sezonow $rednig dtugos$¢ skokow
Adama Malysza z pierwszych serii i §rednig dlugo$¢ skokéw Adama Matysza z drugich serii.
Uporzadkuj zestawienie chronologicznie.
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Do oceny oddajesz:

e plik tekstowy wynik5.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegdlnych zadan.
Odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem.

e plik(i) zawierajacy(e) komputerowg realizacje Twoich obliczen:

. | Nr zadania 51. | 5.2. | 53. | 54.
Wyp?lnlta Maks. liczba pkt. 3 2 2 3
€gzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 6. Zbiornik

Kazda dziatka w ogrodkach dziatkowych ma 500 m”. W ogrodkach jest 100 dziatek. Zarzad
dziatek dysponuje danymi o dniach deszczowych w okresie od 1 maja 2014 do 30 wrze$nia
2014. Dane te zapisane sg w pliku deszcz. txt.

Dla okres$lonej daty: liczba 0 oznacza brak opadow, natomiast liczba 1 oznacza opad deszczu.
Dane umieszczone s3 w osobnych wierszach i sg rozdzielone znakami tabulacji.

Przyklad:
data opady
2014-05-01 O
2014-05-02 1
2014-05-03 O

Ogrodki dziatkowe maja wlasny zbiornik na deszczowke o pojemnosci 2 500 000 litréw oraz
dysponuja systemem zraszania dzialek ze zbiornika z deszczéwka. Kazdego dnia rano, w dniu
w ktorym nie pada, dziatki sa automatycznie zraszane — 2 litry wody na kazdy 1 metr
kwadratowy dziatki. Jezeli pada deszcz, to zraszacze nie dziataja. W danym okresie,
w kazdym dniu bez opadow ilo§¢ wody w zbiorniku wystarcza do zroszenia dziatek.

Jezeli podczas dnia pada deszcz, to wieczorem ilos¢ wody w zbiorniku zwigksza si¢ o 3%
w stosunku do tego, co byto rano. Przy braku deszczu, ubywa wskutek parowania 1% iloSci
wody pozostatej po podlaniu dziatek. W przypadku, gdy ilos¢ wody w zbiorniku przekracza
po opadach pojemno$¢ zbiornika, nadmiar wody odprowadzany jest do kanalizacji miejskiej.
Wodociagi miejskie na koniec kazdej soboty uzupetniaja wode w zbiorniku, ale jednorazowo
dolewa si¢ maksymalnie 500 000 litrow wody tak, zeby nie przekroczy¢ pojemnosci
zbiornika. Jesli w zbiorniku brakuje wigcej niz 500 000 litrow, to po uzupetnieniu wody
zbiornik w dalszym ciaggu nie bedzie pelny.

Przyjmij, ze w nocy z 30 kwietnia na 1 maja 2014 roku zbiornik z deszczowka byt pelen,
czyli zawierat 2 500 000 litrow wody. Do obliczen w zadaniu nie uzywaj zaokraglen,
natomiast odpowiedzi podaj w zaokragleniu do liczb calkowitych.

Wskazéwka: [los¢ wody w zbiorniku 1 czerwca 2014 roku rano, w zaokragleniu do pelnych
litréw wyniosta 2 336 406 litrow.

Wykonaj ponizsze polecenia:

Zadanie 6.1. (2 pkt)
Podaj, w ilu dniach od 1 maja do 30 wrzesnia 2014 roku bedzie odprowadzana deszczowka
do kanalizacji miejskie;.

Zadanie 6.2. (2 pkt)

Podaj, ile lacznie wody pobrano z miejskich wodociaggdw, w celu uzupeliania zbiornika
w badanym okresie.
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Zadanie 6.3. (2 pkt)
Podaj, ktorego dnia rano w badanym okresie bedzie najmniej wody w zbiorniku: podaj datg
oraz ilo$¢ wody w zbiorniku.

Zadanie 6.4. (2 pkt)

Utworz zestawienie zawierajace dla kazdej majowej soboty jej datg, ilos¢ wody
odprowadzanej do kanalizacji w tym dniu oraz ilo§¢ dolewanej w tym dniu wody
z wodociagow.

Zadanie 6.5. (2 pkt)
Na podstawie zestawienia z zadania 6.4 . narysuj wykres kolumnowy ilustrujacy ilos¢
dolewanej wody w poszczegolnych sobotach maja.

Do oceny oddajesz:

e plik tekstowy wyniké.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegdlnych zadan.
Odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem.

e plik zawierajacy odpowiedz do zadania 6.5. o nazwie:

. Nr zadania 6.1. 6.2. 6.3. 6.4. 6.5.
Wypelnia  "Maks. liczba pkt. 2 2 2 2 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

MIN_1R
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